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Україна займає четверту позицію серед світових виробників картоплі, 

a за споживанням продукту на одну людину – друге місце [1]. Її цінність 

зумовлена високими харчовими якостями та вмістом вітаміну С, калію, 

мікроелементів, органічних і неорганічних речовин [4]. Водночас наявність 

поживних речовин у бульбах є сприятливим субстратом для розвитку різних 

патогенів, які призводять до втрати врожаю та погіршення його якості [2, 5]. 

Одним із найбільш небезпечних патогенів картоплі є Rhizoctonia solani J.G. 

Kühn (Thanatephorus cucumeris (A.B. Frank) Donk.), який викликає 

ризоктоніоз або паршу чорну. Для вивчення екології та біології гриба його 

культивують in vitro. Водночас ріст і розвиток патогену залежить від різних 

екологічних факторів [3]. Для проведення лабораторних досліджень та його 

штучного розмноження необхідно підбирати оптимальні умови. Поживні 

середовища є основою для проведення цих експериментів, тому при їх 

виборі необхідно орієнтуватись на наявність складових компонентів, 

складність приготування середовища та ефективності для росту міцелію та 

формування склероціїв.  

Дослідження виконували у проблемній науково-дослідній лабораторії 
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університету біоресурсів і природокористування України. Гриб R. solani 

вилучали з уражених бульб картоплі. У роботі вивчали ріст і розвиток 

патогену на наступних поживних середовищах: картопляно-глюкозному 

агарі (КГА), вісяному агарі (ВА), голодному агарі (ГА), овочевому агарі 

(ОА), агарі Чапека-Докса (АЧ-Д), картопляному агарі (КА). Експеримент 

проводили у чотирикратному повторенні. Інокульовані чашки Петрі 

інкубували в термостаті за температури +22° С. Через кожні 24 год. 

вимірювали діаметр колоній. Також відзначали час початку формування 

склероціїв. Через 20 діб визначали характер їх розміщення, підраховували 

кількість і вимірювали діаметр.  

Усі досліджувані поживні середовища забезпечували міцеліальний ріст 

R. solani. На четверту добу культивування R. solani, діаметр міцелію гриба 

на різних поживних середовищах становив 23-85 мм. Найбільш інтенсивний 

ріст відмічено на картопляному (82 мм), овочевому (85 мм) та вівсяному 

агарі (85 мм). Дещо повільніший ріст гриба спостерігався на картопляно-

глюкозному агарі та середовищі Чапека-Докса, де діаметр колоній становив 

відповідно – 63 та 64 мм. На голодному агарі колонії R. solani були в діаметрі 

23 мм. 

На картопляно-глюкозному агарі та агарі Чапека-Докса початок 

формування склероціїв відбувався на четверту добу інкубування. На інших 

поживних середовищах вони утворювалися з шостої доби культивування 

гриба. Характер розміщення склероціїв на поживних середовищах був 

наступним: субпериферійним – на вівсяному агарі, периферійним – на 

овочевому агарі, центральним – на картопляно-глюкозному агар та агарі 

Чапека-Докса та нерівномірним – на картопляному агарі. 

Середовище культивування R. solani мало суттєвий вплив на 

формування склероціїв. Найбільша їх кількість утворювалася на вівсяному 

агарі – 343 шт./чашку Петрі. На овочевому агарі формувалося 194 шт./чашку 

Петрі. На середовищі Чапека-Докса, картопляно-глюкозному агарі та 
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картопляному агарі даний показник становив відповідно 81, 71 та 45 шт. 

Утворення склероціїв на голодному агарі не спостерігали. 

Розмір склероціїв R. solani залежав від поживного середовища на 

котрому відбувалося культивування гриба. На вівсяному, овочевому та 

картопляному агарі склероції були дрібними, діаметром відповідно 2,15, 2,6 

та 2,13 мм, у той час, як на інших поживних субстратах вони були більшого 

розміру. Зокрема, на агарі Чапека-Докса діаметр досліджуваних структур 

становив – 2,97 мм. Склероції найбільшого розміру формувалися на 

картопляно-декстрозному агарі та становили в діаметрі 4,6 мм. 

Проведені дослідження засвідчили, що оптимальними поживними 

середовищами для культивування гриба R. solani у лабораторних умовах є 

вівсяний та овочевий агар. Дані субстрати можна використовувати для 

отримання склероціальної маси патогену під час створення штучного 

інфекційного фону. 
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